

一座小站的坚守：“小觉站大觉悟” 默默守护能源通道

中新网太原
作者 杨杰英 乔雯
奎 杜渊

深秋的太行山，云海缥缈壮观，漫山被浸染成金色，在夕阳的映射下，地处太行山东麓的小觉站变得格外绚丽。

小觉站，是我国西煤东运第二条能源通道上名不见经传的一个小站，隶属于国能朔黄铁路原平分公司。

今年3月份，国能朔黄铁路公司春季现场办公会期间，国能朔黄铁路公司董事长兰力一行赴小觉站调研检查指导，听取了小觉站各项工作汇报，实地查看了站区整体规划建设，面对站区职工整体昂扬向上的精神面貌，兰力当即提出了“小觉站大觉悟”。

在近200天的时间里，小觉站践行“小觉站大觉悟”的初心使命，用政治、业绩、群众“三个衡量”同各项工作深度融合，踔厉奋发、勇毅前行，一幅履职尽责、风貌巨变的新画卷正在徐徐铺开……

强化政治引领，同下一盘棋”

小觉站，位于晋冀两省交界的平山县境内，位置虽偏，但红色资源丰富，紧邻革命圣地西柏坡、华北解放区第一座红色水力发电站——洹河水电站。

半年多来，小觉站党支部15名共产党员和198名职工群众，在“小觉站大觉悟”的激励下，从红色精神中汲取奋进力量，扎根山区、艰苦奋斗，共同守

护着能源“大动脉”。

同时，站区以高质量党建融入中心工作赋能各项工作高质量发展，充分利用洹河水电站和周建屏烈士陵园等红色教育基地资源，开展各类主题党日活动。举行“树典型、学榜样、立标杆”活动，常态化推行党员示范班组、示范区段，党员突击队全程参与各项施工管控任务，进一步发挥党员在各项急难险重任务前的先锋模范作用，切实带动全体职工不忘初心、牢记使命，发扬斗争精神、保持苦干实干作风。

防洪期间，小觉站区紧盯关键重点处所，建立起“防洪任务体系、防洪工作清单、包保责任体系”，设立站区“一体化”防洪指挥中心，充分研判持续强降雨雨水害险情可能增多的特点，采取“轨道车+现场+视频”相结合的方式，进一步细化管内线路防洪网格单元。根据现场实际划分9个由各专业共同组成的包保小组，明确每一个包保区段的巡视重点区段、重点设备，压紧压实责任，并在防洪重点区段加装照明设备，安排专人24小时不间断利用天网视频系统实时巡视，筑起管内抗洪抢险的“铜墙铁壁”。

防洪过程中，小觉站区各专业自觉把思想和行动统一到“小觉站大觉悟”精神上来，将不惧风雨的锐气和豪气转化为坚决确保大动脉安全畅通的信心和动力，以“时时放心不

下”“事事耽误不起”的责任感查隐患、排险情。

“选择入党，就选择了责任；成为党员，就意味着奉献。”小觉站区党支部书记陈飞说。抢修现场暴雨如注，



在“小觉站大觉悟”的激励下，小觉站员工扎根山区、艰苦奋斗，共同守护着能源“大动脉”。

杜渊摄

福指数，小觉站区在做好安全生产的同时，坚持把一件件民生小事当作“头等大事”来办，以“微幸福”改善“大民生”。半年多来，小觉站区紧密结合公司“大站城镇化、小站值守化”的部署要求，以打造“亮化、绿化、美化、智慧化、生态化”的“五化”站区为目标，构建安全高效健康幸福站区。

综合楼外挂电梯已投入使用、综合楼房屋整修5407.6㎡、新建膜结构车棚715㎡、绿化种植2796㎡、“我为群众办实事”重点项目清单14项，当前已完成7项……一串串鲜活的数字，见证着小觉站区每一分每一秒的变化，演绎着“小觉站大觉悟”的生动实践。

为了让职工吃得放心、吃得健康，站区对

上百名身穿马甲的抢险人员接续抢险，克服雨中作业、现场洪水急等困难，在风雨中践行“小觉站大觉悟”的使命，点亮着华夏大地万家灯火……

为切实提升职工幸

食品安全层层把关，真正将食品安全工作落在实处，做在细处。通过暖心信箱征集职工意见建议，推出“特色小炒”和“特色小火锅”，丰富职工“舌尖上的幸福”。

为进一步丰富职工业余生活，站区持续完善文体阵地建设，先后完成活动室、职工篮球场的修缮改造，增添健身器材，组织职工参加职业健康知识等多种培训和宣传活动，增强员工自我防护意识和自救互救能力，开展各类大众文体娱乐活动，丰富节日文化生活。

当前，小觉站全体保供人员干事创业的热情持续高涨。他们咬定目标不放松、撸起袖子加油干，以“小觉站大觉悟”为使命，默默守护着能源通道。

以书为桥 两岸青年分享 “书适生活”

中新社（徐雪莹）

“真青春·活出精彩·书香为伴·梦想启航”活动暨“温暖的BaoBao·两岸·青年书店”揭牌仪式25日在北京举办。作为“识·光”两岸青年阅读会系列活动的开篇，多位两岸青年在现场以演说形式分享了自己与读书的故事。

台湾青年张玮珊表

示，《中国大历史》《中国近代史》《中国政治思想史》等历史著作，让她感受到中国近代以来经历的苦难挫折，也真正理解到台湾问题的由来及两岸关系的本质。“我想，推动两岸和平统一，将是我们这一代人应当肩负的责任与使命。”张玮珊说。

今年7月，北京大



“真青春·活出精彩·书香为伴·梦想启航”活动暨“温暖的BaoBao·两岸·青年书店”揭牌仪式在北京举办。（主办方供图）

学2020级本科生陈凯迪作为大陆高校师生赴台交流参访团的一员前往台湾。让她印象深刻的是，一家餐厅老板特地为他们做了以台南芒果为夹心的大福，还用从上海空运来的新鲜荠菜包了饺子，“希望从北方来的朋友们在台湾也能品尝到大陆的味道”。在陈凯迪看来，相同的味道代表着两岸人民对食物的共同理解，从烹饪方式到情感内涵，两岸同根同源的文化纽带也在亲切的味蕾体验中得以呈现。

1997年出生在台湾屏东的沈宏毅，如今在中国社会科学院大学就读世界经济专业研究生。20岁那年，他初次来到大陆，前往中国人民大学交换学习，亲眼见证了祖国日新月异的现代化进程。他也参与到四川省凉山彝族自治州的调研活动中。“一些台湾媒体会抹黑大陆，然而我在这里看到了完全不同而且有趣的情景。”沈宏毅说。

全国政协常委、副秘



温暖的BaoBao·两岸·青年书店内，北京“面人郎”第三代传承人郎佳子彧（中）教台湾青年捏熊猫面人。中新社记者 徐雪莹 摄

探访湖北首个“辣交所”：连通中外辣椒源头产地

中新网武汉（武一力 郭元芳 刘春）

湖北首个“辣交所”在此间正举行的2023武汉（汉口北）商品交易会期间正式投入运营。近日，记者走进“辣交所”进行探访。

“辣交所”位于武汉黄陂汉口北味道小镇门户地段。这家辣椒交易所融合进口集采、优品展销、指数发布、贸易撮合、文化推广功能于一体，对接全球辣椒

供应链，将成为辣椒源头直采的大型集成化交易中心。

“辣交所”划分为国内辣椒展销区、进口辣椒展销区、价格指数发布大厅、辣文化科普等多个区域。其中，展销区展示国内外24个辣椒品种，包括印度s17、新疆红龙23等代表性品类。

走进“辣交所”交易大厅，大屏幕上串串测试数据不断“刷

新”。据介绍，这些数据显示的是辣椒供应商编号、品种、产地、价格等信息，以便前来采购的供应商一次性了解整个市场行情，根据需求进行采购。此外，“辣交所”每日还将实时发布行业指数及采购信息，为供应商提供专业采购资讯及指导。

汉口北相关负责人介绍，在“辣交所”，消费者能“一站式”采购印度、越南及中国云

南、贵州、山东等地主要辣椒产品，物美价廉、品类齐全。“辣交所”面向批发采购商和普通消费者开放，同品同价，将极大丰富市民餐桌。

据了解，武汉黄陂汉口北味道小镇主营产品、调料、调味品等产品，在约7万平方米的市场里，聚集着280家调味品、生姜大蒜、辛香料、辣椒供货商，承载武汉70%辣椒出货量。